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Hinweis zu möglichen behördlichen Anforderungen bei Leistungsveranstaltungen  

 

 

 

 

 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

 

wir möchten Sie darauf hinweisen, dass für die Durchführung jeglicher Art von 

Leistungsveranstaltungen – insbesondere Turnieren – unter Umständen ein 

Bewilligungsantrag gemäß §§ 23 bzw. 28 Tierschutzgesetz (TSchG) notwendig sein kann. 

Bitte beachten Sie, dass die Entscheidung über die Bewilligungspflicht sowie die 

konkreten Anforderungen ausschließlich im Zuständigkeitsbereich der jeweils 

zuständigen Bezirksverwaltungsbehörde (Bezirkshauptmannschaft oder Magistrat) liegt. 

Daher kann es – je nach Region und behördlicher Praxis – zu Unterschieden in der 

Auslegung und Handhabung kommen. Wir empfehlen unbedingt, VOR einer schriftlichen 

Anfrage vorab persönlichen Kontakt mit dem zuständigen Amtstierarzt (ATA) 

aufzunehmen. 

Erfahrungsgemäß kann ein direktes Gespräch oft Missverständnisse vermeiden und dazu 

beitragen, dass behördliche Anforderungen praxisnah und situationsgerecht beurteilt 

werden. Eine persönliche Klärung im Vorfeld kann helfen, die vorschnelle Annahme einer 

Bewilligungspflicht zu vermeiden. 

Um Unsicherheiten hintanzuhalten, empfiehlt sich also eine rechtzeitige und direkte 

Rücksprache mit dem zuständigen Amtstierarzt vor Ort. 
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Dabei ist Folgendes zu berücksichtigen: 

 

 Die Anfrage sollte nicht über eine juristische Stelle (z. B. das Büro für Judikatur) 

erfolgen, sondern direkt an den jeweils zuständigen Amtstierarzt (ATA) gerichtet 

werden 

 Im Gespräch ist ausdrücklich zu klären, ob ein Antrag gemäß §§ 23, 28 TSchG 

überhaupt notwendig ist 

 Dieses Gespräch bzw. die behördliche Auskunft sollte schriftlich dokumentiert 

oder zumindest gut nachvollziehbar vermerkt werden, um bei späteren 

Rückfragen oder Kontrollen entsprechend nachweisen zu können 

 

Sofern überhaupt notwendig, sollte der formlose Bewilligungsantrag (§§ 23,  28 TSchG) 

Nachstehendes beinhalten: 

 
[Absender / Veranstalter]   

Name des Vereins / der Organisation   

Adresse   

Telefon   

E-Mail   

ZVR-Zahl 

 

An die   

Bezirkshauptmannschaft / Magistrat   

[Name der Behörde]   

[Adresse der Behörde]   

z. Hd. des zuständigen Amtstierarztes (ATA) 

 

Ort, Datum 

 

Betreff: Antrag auf Bewilligung einer tierbezogenen Veranstaltung gemäß §§ 23, 28 

Tierschutzgesetz (TSchG) 

 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

 

hiermit beantragen wir die Bewilligung einer tierbezogenen Veranstaltung gemäß §§ 23, 

28 Tierschutzgesetz (TSchG). 

 

Veranstaltungsdaten: 

 Art der Veranstaltung: z. B. Hundesportturnier (Agility / Obedience / 

Gebrauchshundesport etc.) 

 Veranstalter: [Name des Vereins / Organisation] 

 Datum / Zeitraum: 

 Veranstaltungsort: [genaue Adresse + Geländeangabe] 

 

Angaben zur Veranstaltung: 

 Anzahl der teilnehmenden Tiere: [geschätzt / max.] 

 Art der Tiere: [z. B. Hunde verschiedener Rassen] 

 Ablauf & Inhalte: [kurze Beschreibung, z. B. Prüfungen nach ÖKV-/FCI-Reglement 

mit Bewertung durch Leistungsrichter] 
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Maßnahmen zur Sicherstellung des Tierschutzes: 

 Schattige Unterbringung 

 Frisches Trinkwasser ganztägig verfügbar 

 Regelmäßige Pausen 

 Notfallversorgung gewährleistet 

 Tierärztliche Betreuung vor Ort: [z. B. Tierarzt anwesend / auf Abruf erreichbar] 

 

Verantwortliche Personen: 

 Veranstaltungsleitung: [Name, Tel., Qualifikation] 

 Tierschutzverantwortlicher: [Name, ggf. Sachkundenachweis] 

 

Sollten weitere Informationen oder Unterlagen benötigt werden, übermitteln wir diese 

gerne. 

 

Mit freundlichen Grüßen   

[Unterschrift]   

[Name, Funktion im Verein] 

 

Für Rückfragen stehen wir Ihnen selbstverständlich gerne zur Verfügung. 

 
Martin Kruiss 

ÖKV Leistungsreferent 
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